

## 社口镇 “三茶统筹”且看茶乡展新颜

白云山麓下，茶香绕山间。时下的社口镇，茶香馥郁，一垄垄茶树随山蜿蜒，如海浪般舒展开去的生态茶园绵延群山，处处弥漫着茗香的气息，沁人心脾、美不胜收。

社口镇是中国名茶“坦洋工夫”红茶发祥地，近年来，为写好茶文化、茶产业、茶科技“三茶”统筹这篇文章，社口镇牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，深入践行“三库+碳库”理念，以科技赋能、文化赋魂、产业融合，推动坦洋工夫茶产业链条绿色高质量发展。

游客了解非遗文化



### 一叶深山来 迈向绿富美

坦洋的春天在茶园中启幕。一个茶篓，一双巧手，一片茶园，“人在草木间”便是茶农的生动写照。

茶产业是社口镇支柱产业，漫山遍野的现代茶园、生态茶园，生机盎然的茶山、茶林，成为社口绿水青山的重要组成部分，更是老百姓增收致富的“靠山”。

“这片茶园有60多亩，今年春茶的产量有近4500公斤，由于茶园实行的是生态低碳管理方式，茶叶无论是色泽还是口感都特别好，卖的价格高。”社口镇坦洋村村民林茂清一边忙着炒茶一边高兴地说。

坦洋村位于白云山东麓，群山环抱，气候温和，雨量充沛，土层深厚，肥沃适中，得天独厚的生态环境，造就了“坦洋工夫茶”叶红、条紧、香醇、味鲜的特点。

近年来，社口镇立足打造中国红茶特色乡镇目标定位，坚持抓党建促乡村振兴，与时俱进有序推动低产低质茶园改造，大力推广种植高产优质的花果香型茶树品种，提倡施用有机肥等绿色生产方式。

“绿色生态是茶产业的生命线，必须牢牢守住。我们将持续推进良种良法，大力推进生态茶园有机化、标准化、规模化、数字化建设。”社口镇相关负责人表示。

近年来，社口镇积极推进生态茶园示范片建设，发展生态茶园4000多亩，实施无公害管理和推广施用茶树专用有机无机复混肥。同时，完成了5G、遥感网、物联网、信息化、大数据、区块链、云服务等智慧农业核心技术在茶园中的建设，实现了茶园的虫情信息自动采集和实时监测，植保信息的动态定位采集、数据自动上报、实时更新及可视化显示，极大提升了茶园管理水平。

坦洋工夫的好品质，源于环境、成于科技。坐落于社口镇的省茶科所是福建省唯一一家省级科研专业科研机构，先后育成21个茶树品种，建有全国最早、特色最强的“茶树品种资源圃”，收集保存有国内外茶树种质资源和遗传材料4000多个，形成了部门协同、工作联动、资源共享、产业互助的发展格局。

社口镇依托省茶科所的科研力量，不断调整优化茶树品种，引进了金观音、黄观音、丹桂、黄旦等优良品种，改良茶叶品种结构。其中，新品种金牡丹，每公斤的价格

是旧品种福云六号、福云七号的5倍左右，亩产值从原来的3000元升值到8000元至12000元，大幅提升茶农收入。

闽地多产茶，坦洋茶尤香。借助得天独厚的自然条件，加上生态绿色的科学管护措施，坦洋工夫茶一路向“绿”向好前行。2023年，全镇茶园面积4.45万亩，茶叶产量4754吨，产值12.1亿元，远销东南亚和欧洲。

### 一壶坦洋茶 引得茶客来

坦洋村是“坦洋工夫”红茶的发祥地，素有“闽东茶叶之乡”的美誉，是闽东茶叶主产区之一。

相传，清成丰、同治年间，“坦洋五大”红茶在坦洋村试制成功，大批商贾慕名而来，入山求市，云集坦洋，开设茶行，一时声名远扬，驰名中外。从清光绪6年到民国25年，平均每年出口的坦洋工夫茶多达10000多担，极大地促进了坦洋的市井繁荣。

据《福安县志》记载，最盛时，坦洋一条街就有36家茶行，每年制干茶两万多箱。“三月坦洋好景世，左右茶行大街中；茶季到来千家好，茶袋铺路做床倒（躺）”。这首古老民谣，唱出了19世纪中叶坦洋市井繁华与茶季繁忙。在社口镇，即使走入深山，也能随时听到关于坦洋工夫茶的传奇故事，感受袅袅茶香中的神韵灵气。

悠久的种茶史、制茶史、饮茶史，在坦洋孕育形成了独特的茶文化。如何把百年茶韵转化为富民的“茶经济”，坦洋村一直在努力探索。

群山环抱，绿水环流，苍翠欲滴，夏日清晨，站在坦洋村杨梅岗生态茶园景观台远眺，绿水青山，尽收眼底。茶行一条街、茶文化主题公园、横楼花圃、休茶庄园、古码头、真武桥……一个个古朴典雅、茶香萦绕的茶馆随处可见；一处处茶庄园、茶景区熠熠生辉。茶香与美景，吸引着各地游客纷至沓来。

“暑期以来，茶乡游人如织，游览古码头、行走古茶道、穿越古茶林、非遗技艺展示、畲族服饰旅拍等活动，为游客提供了丰富的茶旅体验。”宁福公司驻坦洋村景区运营部工作人员朱当凌说。

近年来，社口镇不断丰富和提炼坦洋工夫历史文化资源，加快茶旅有机融合，以茶兴旅、以旅促茶，茶旅融合成为带活地方经济、促进农民增收、确保和谐发展的特色路径。

茶文化让一片叶子有了灵魂，成为精神传承的载体。坦洋村对坦洋红茶发展而衍生的极具茶文化特色和地域色彩的古码头、古茶行、古炮楼、古横楼进行修复整理，并对历史上传统制茶古茶具、古法银票等进行陈列展示，供游人观赏。同时，围绕“景观全域优化、产业全村联动、治理全面覆盖、成果全民共享”发展要求，创新探索“旅游+茶业”“旅游+文化”“旅游+摄影”“旅游+美食”“旅游+民宿”的新业态模式，开发“休闲观光、康养度假、特产销售、品茶体验”等多种茶文旅重点融合渗透项目，茶空间、茶庄园、茶博馆等遍地开花，茶文化旅游人气年年攀升，茶农们吃上了旅游生

□ 陈伟凝



满山葱郁、绿海泛涛的茶园风光

态饭。

乘势而上，顺势而为。近些年，党性教育和茶文旅研学活动在坦洋村也开展得如火如荼，参观“振兴之路”主题馆，体验茶叶采摘、制作工艺，学习冲泡技巧等，在茶香中，细品坦洋的真滋味。

### 一片小绿叶 托起“致富梦”

绿水青山就是金山银山。一片绿叶，造福一方百姓。好茶有了，如何延长茶产业链，让这一片绿叶成为农民致富的“金叶”？

实行“党支部+龙头企业+合作社+农户”的发展运营模式，是社口镇给出的答案。近年来，社口镇鼓励合作社、家庭农场采用订单生产、股权合作等方式与茶企建立紧密的利益联结机制，进而激发生产活力。

走进福建宁德红坦洋有限公司的茶叶生产车间，机声隆隆，全自动智能化茶叶生产线正开足马力制茶。摊青、杀青、初揉……制茶师们忙着监测数据、调试设备，呈现出一派忙碌景象。

福建宁德红坦洋有限公司负责人黄进聪告诉记者，公司通过“党支部+龙头企业+合作社+农户”的方式带动农户发展绿色生态茶业，实现标准化生产，对农户的增收带动作用明显。

如今，坦洋茶产业规模大、产业发展基础良好，给当地年轻群体，尤其是返乡大学生提供了创业机会。

在坦洋村村口“遇见坦洋”茶饮店成了进村必去的打卡点，坦洋工夫红茶技艺遇上新式茶饮概念，传统与现代的碰撞，让百

年非遗有了新的文化内涵和消费热点。

“我们致力于将坦洋工夫红茶跨界融入新式餐饮当中，除了销售坦洋工夫茶饮品外，还提供独具特色的茶冻、茶点、茶香包等多款文创产品。近期还新上市了啤酒茶、红茶冰激凌等产品。”“遇见坦洋”茶饮店主理人返乡大学生陈香雪说。

一叶成一业。新式茶饮品牌溯源产地，不但为当地农户的销售吃下一颗定心丸，更是帮助当地的茶叶采摘、制作、加工，完善升级至符合现代化供应的标准，为社口镇茶产业高质量发展奠定了坚实基础。“今年上半年，‘遇见坦洋’向社口镇的茶企采购的茶叶2万公斤，带动村民增收入20万元。”陈香雪说。

坦洋工夫进军新式茶饮，是社口镇推动坦洋工夫茶产业融合发展的重要举措。近年来，社口镇持续推动茶产业工业化进程，大力发展茶叶精深加工，壮大茶机械、包装、器具、物流等产业，持续提升坦洋工夫茶品质、品味、品牌，增强坦洋工夫茶的竞争力、带动力、影响力和公信力，让茶产业成为社口镇乡村振兴的支柱产业，推动茶产业高质量发展。

一壶煮尽千秋事，半盏茶香荡古今。在社口镇，嘹亮悠扬的茶歌越唱越响，生态与发展、富裕与美丽相互交织融合的画卷已经铺展开来。

社口镇将牢记嘱托，以“三茶”统筹发展为引领，深入践行“三库+碳库”理念，探索“两山”双向转化的有效途径，让乡村振兴的道路越走越宽。

(本版图片由社口镇提供)

(上接1版)

### 集群铸就韧性

从青拓集团出发，到产业链下游企业福建宏旺实业有限公司仅需5分钟车程。距离优势，是这家企业落户湾坞半岛的一个重要原因。

“公司总部在佛山，我们来福安创业刚满10年。当初选择这里，看中的就是靠近原材料这一优势，既能节省物流成本，又能实现上下游快速联动响应。”福建宏旺生产部副总经理胡军介绍，依托青拓码头，福建宏旺的产品北上南下都非常便利。

党的二十届三中全会提出，健全促进实体经济和数字经济深度融合制度。健全提升产业链供应链韧性和安全水平制度。

自2015年9月30日第一套机组投产起，福建宏旺瞄准不锈钢冷轧，技术创新一路“高歌猛进”。

走进福建宏旺年产60万吨四机架连轧连退酸洗联合机组生产车间，“无人化”运行让人印象深刻。“这个项目采用国际先进的技术，推进产线集中控制。同时，采用领先的环保技术，产线集多种连续式生产工艺于一体，较传统生产线，单位能耗预计降低20%，生产效率提升20%。”胡军说。

“依托青拓研究院，我们一直围绕连

轧不断进行行业革命和自我革命。”胡军告诉记者，不锈钢行业竞争很激烈，公司必须敢于第一个“吃螃蟹”。

青拓研究院成立于2016年，下设板材开发部等七大部门，牵手高校及科研院所联合攻关新型颠覆性技术。

青拓研究院有3人常驻福建宏旺，每月召开月度质量会议。“研发过程中有疑问，我们可以随时前往研究院寻求支持，研究院也会派研发人员下沉一线开展攻关，生产和研发真正实现了一条线。”更让胡军欣慰的是，青拓集团旗下各公司，从原料开始，炼钢、热轧、冷轧采用一贯制管理，技术可以第一时间共享。

驱车行至湾坞半岛，记者看到，一辆辆满载不锈钢卷的卡车正从青拓物流仓库出发，驶往周边的周宁不锈钢深加工产业园和柘荣乍洋不锈钢工业园，为当地不锈钢生产提供优质原料。

据悉，为做大做强不锈钢产业，宁德实施“四个一”专班服务，即一个工作专班、一个发展规划、一套招商政策、一批重点项目跟踪项目。得益于此，青拓“龙头”舞动有力，成功吸引宏旺、甬金等一批产业链重大项目快速落地，形成了从“原料—冶炼—热轧—冷轧深加工—各类不锈钢制品”的全产业链产业集群，成为全球最大的不锈钢生产基地。